



## 4高校招办主任做客“老徐话高招”解读综招政策

# 2021年省属高校综招政策或微调

“老徐话高招”近日推出综合评价招生专题,到目前为止,山东大学、中国石油大学(华东)、山东师范大学、山东财经大学等4所热门院校招办主任已经做客直播间解读本校综招政策,并透露了2021年综招动态。据透露,山东大学、中国石油大学(华东)2021年综招政策有望保持稳定,不过,省属高校可能会发生变化。



山东大学本科生院院长、本科招生办公室主任刘传勇(图右)做客“老徐话高招”



中国石油大学(华东)招办主任王备战(图右)做客“老徐话高招”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
徐玉芹 实习生 李若琰

### 2020年成综招改革年 高考成绩占比提高

综合评价招生政策指的是按照综合成绩、而非只看高考成绩的特殊招生方式。南方科技大学最早试点的“631”模式被视为综招起点。“631”模式即南科大综合素质中,高考成绩占比60%,学校自主组织的能力测试成绩占比30%,另外1%是高中学业水平考试成绩。

山东自2016年起实施综合评价招生试点,省内共10所高校参与,分别是山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)、哈尔滨工业大学(威海)、青岛大学、山东师范大学、山东科技大学、青岛科技大学和山东财经大学,与省外的浙江大学。这种录取模式,为综合素质较高的考生开辟了另一条升学路径。不过,2020年自主招生取消之后,综招开始带上自招色彩,对学科特长和创新潜质格外看重。而山东2020年实施新高考之后,高中学业水平等级考试分化为合格考与等级考,曾经作为综招报名条件之一的高中学业水平等级考试成绩失去了参考价值。2020年高校纷纷调整了综招成绩计算模式,山大等部属高校综招成绩中,高考成绩占比提高到85%,省属高校综招成绩中高考成绩占比也提高到了70%。这无疑提高了高考成绩门槛。

除山东省教育厅出台的综合评价招生试点文件中所涉及的10所高校外,中国科学院大学、南方科技大学、北京外国语大学、上海科技大学、上海纽约大学、昆山杜克大学、深圳北理莫斯科大学和香港中文大学(深圳)也在山东投放了综招计划。

### 山大2021年综招规模将保持稳定 偏爱有学科特长和创新潜质学生

2020年11月28日上午,“老徐话高招”综合评价招生专题首期邀请到的嘉宾是山东大学本科生院院长、本科招生办公室主任刘传勇。刘传勇院长透露,尽管距离2021年综招简章公布还有一段时间,但预计山大2021年综招模式,包括报名条件、招生计划、招生专业、考核流程与2020年相比应该变化不大,“学生和家长可以先按照2020年综招简章准备。”

山东大学2020年综合评价招生共投放了300个计划,其中不乏能源动力类、计算机类(软件数媒与大数据方向)和电子信息类等优势专业和特色专业。山大综招成绩计算方法是高考成绩占比85%,学校考核成绩占比15%。

刘传勇透露,山东大学的综合评价招生基本条件相对较低,“以2020年为例,高

中阶段历次期末考试总成绩及高考模拟考试总成绩不低于总成绩满分的70%即可报考。”而高考总分750分的70%是525分。但他也表示,“我们希望学生除了满足这个基本条件之外,还要综合素质优秀,在德智体美劳等方面表现优异,具有学科特长和创新潜质。”

山大综招专家组会根据学习成绩和综合素质档案,判断学生的综合素质是否优秀。“我们会关注综合素质档案中学生参加的社会实践和创新活动,进行初步判断。”

刘传勇还补充说,学科特长是初审筛选时看重的一项比较“硬”的指标。“我们认为学科特长是具有创新潜质的重要前提。而参加学科竞赛、创新大赛等比赛获奖,是学科特长的最直观体现。”

### 石大综招:综招只认五大学科竞赛和叶圣陶杯

2020年10所在山东开展综招试点的高校中,中国石油大学(华东)是为数不多的招生计划与上一年度持平的高校,保持了120个计划数不变。那么,2021年中国石油大学(华东)综招计划会增加吗?对此,该校招办主任王备战透露说,学校综招计划在刚开始试点的前三年完成了扩招,2021年大概率会保持稳定。

王备战告诉老徐,自山东2016年实施综招试点以来,中国石油大学(华东)综招计划从当年的100个,到2017、2018两年都是90个,到2019年扩招到120人,2020年保持稳定。“部属高校的招生大盘是相对稳定的,综招计划占比也到了基本稳定的阶段。”

在报考条件方面,2020年中国石油大学(华东)的要求是五大学科竞赛省三以上与“叶圣陶杯”全国中学生创新作文大赛决赛三等奖及以上。对此,王备战解释说,如何设置报名条件是个非常关键的问题。“条件定高了,定低了都不利于人才的选拔,要兼顾生源的质量和数量,在质量和数量中找一个平衡点。”

2020年山东新高考改革将高中学业水平考试等级由原来的ABCD改为合格不合格之后,作为报名条件来说,高中学业水平考试成绩已经失去意义。至于中学的学习成绩,不同学校之间也缺少可比性,“不同学校的名次也是没有可比性。”因此,学校选择了广泛性、权威性兼顾,同时中学生参与度、社会认可度都比较高的五大学科奥赛和叶圣陶杯。“在等级上,结合我们以往的报名情况和对人才培养的基础,确定了比赛的等级。”王备战在访谈中还透露,学校在初审环节会认真审核学生的研究性学习部分,“这个部分我们认为关系到学生的学科特长。”

他认为,综合评价作为一种招生途径,并不是适合每个学生。他认为,综合成绩突出、且高中阶段获得过一定奖项,高考成绩

达到本科一段线以上的考生,更适合报考中国石油大学(华东)的综合评价招生。

### 山师综招报名条件放宽,2021年拟增加笔试环节

2020年山东共有5所省属高校具有综招资格,其中包括山东师范大学、山东财经大学、青岛大学、山东科技大学、青岛科技大学。截至目前,山东师范大学和山东财经大学招办主任已经先后做客直播间,对本校综招政策进行了详细解读。据透露,2021年省属高校可能会对综招政策作出一定调整,包括综招计划与招生专业。具体到不同高校会有不同选择。

山东师范大学招生就业处处长、创新创业学院院长王敬政透露,从2016年到2020年五年时间里,作为山东综招试点高校之一,山东师范大学的综招政策也发生了较大变化。“从分散制招生混合培养到整班制招生单独培养,是这5年来发生的第一个主要变化。”

王敬政告诉老徐,2016年首届综合评价招生时,山东师范大学采用的是分散制招生模式,即大约1个专业招5个学生,录取之后和普通批录取的学生混合培养。

2017年为了更好发挥通过综招录取学生的综合能力,学校开始尝试整班制培养模式,制定了单独的培养方案,努力为学生创造最适合的发展模式。

山师综招的第二个主要变化是放宽了报考条件,设置了一类和二类两个报考条件(除学前教育专业)。一类条件基本延续了原先自主招生的条件,分“学科竞赛类”“科技创新类”和“语言文学特长类”三类,涵盖五大竞赛、全国作文比赛等多个权威奖项。而二类条件较一类条件放宽很多,获得省级三等奖即可满足报考要求,甚至包括“其他能证明自己特长或潜质的写实性材料,如省优秀学生干部、省三好学生等”的条件,给了更多考生参与机会。

不过,这样一来,初审环节的材料审核环节难度加大。为此,山东师范大学专门设立了材料审核专家组,根据学生自身特长素质和报考专业的契合程度,审核学生提供的相关材料是否满足二类条件。王敬政提醒广大考生和家长,“学校在审核材料时基本只关注高中阶段获得的奖项,不过学前教育专业报考要求不同,考级证书是个特例。”

报考条件的放宽为学生提供了更多选择,但也带来了一定的问题,包括实际录取生源数量和理想录取数量相差较大。为了应对这个问题,山东师范大学从2020年开始实施“高校综招联盟”改革,设定了统一的考试时间。他特别提醒学生和家长在报考2021年综招时务必注意选择学校的唯一性问题。

当然,学校也给考生和家长留出了充

足的时间来考虑报考学校。“从报名到初审到学校考核再到最后确认,共有4次重新选择的机会。”希望家长和考生朋友们利用好这4次机会,尽早确定最后希望报考的学校。

王敬政还透露,山师初步考虑2021年综招增加一个笔试环节,“重点考察考生的学习能力;还考虑在面试环节继续延续无领导小组讨论的方式,着重在动态中考察学生的综合素质。”此举主要是为了给表达能力不够强的考生充分展现自己的机会,更加体现了综招考试的公平性。

### 山财大2020年综招涵盖28个专业,报名条件卡得挺严

2020年山东财经大学共投放了350个计划,涵盖6个大类和7个具体专业,山东财经大学招生办公室主任许滋坤现场做客“老徐话高招”时表示,“这6个大类和7个具体专业包括了28个专业,其中财经类的优势特色专业就有21个。”许滋坤表示,为了与学生在高中阶段所取得的语文、外语类奖项相匹配,2020年山东财经大学综合评价招生还投放了汉语言文学、新闻、文化产业管理,以及英语、法语、德语、日语等专业。“除管理科学与工程类要求选修物理外,其他专业都不限选考科目要求。”

在山东实行“新高考”前,学业水平考试成绩优秀的学生也能报考山东财经大学综招。但“新高考”后,山东财经大学的综招报名条件发生了变化。调整后的报名条件分为3部分:五大学科竞赛、三个作文比赛、两个英语比赛。“三个作文比赛”为:“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛、全国新概念作文大赛、“语文报杯”全国中学生作文大赛;“两个英语比赛”为:全国创新英语大赛、全国中学生英语能力竞赛。

“2020年共有不到1500人报名山财的综招,符合报名条件的一共有1200人左右,作文奖项能占到一半多。基本上符合报名条件的学生都有参加面试的机会。”许滋坤说。许滋坤表示,山财2020年综招审核时对奖项卡得比较严,“报名条件之外的类似奖项均不予以通过。”

至于综招面试,山东财经大学采取的是无领导小组讨论方式进行。“这个过程基本上是3到5位专家组成一个面试小组,让参加面试的学生们围绕一个话题展开讨论。”许滋坤说。“我们把无领导小组讨论称为综合面试。它是一个过程性的考察,不仅考察学生掌握的知识点,还考察整个面试过程中体现出来的精神面貌、表达能力,以及在小组中和其他人讨论的过程。”

至于2021年山财综招是否增加笔试环节,许滋坤表示暂未确定。“是否增加笔试环节、如果增加会考察什么内容,学校肯定会在确定后第一时间按照要求向考生和家长公布。”